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يوجد وحدات مختلفة لقياس زوايا الدوران منها :          
وحدة  (grad ) التي تعادل  ....................  من الدورة الكاملة
وحدة  ( الدرجه)  التي تعادل .................... من الدورة الكاملة
وحدة ( rad) الراديان التي تعادل ............... من الدورة الكاملة

نظام (grad)                النظام الستيني           النظام الدائري


تعريف  الراديان  ........................................................................................................................................................................................................................
تعريف  π 
........................................................................................................................................................................................................................
عندما يكون قطر دائرة مساويا ل 1، يكون محيطها مساويا ل π .
استنتاج قيمة π
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................



التحويل بين النظام الستيني والنظام الدائري :

مثال (1) : حول 120   الى وحدة النظام الدائري ( الراديان ) ؟
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 
يبين الرسم البياني الدائري قياس الراديان لمعظم الزوايا الشهيرة :

قياس بعض الزوايا الشهيرة بالراديان
	الزاوية بالدرجة 
       
	0
	90
	180
	270
	360 

	قيمتها بالراديان

	
	
	
	
	




الإزاحة الزاويَة هي ......................................................................
يرمز لزاوية الدوران بالرمز .............  (ثيتا )
تقاس الزاويه  Ө  بالتقدير الدائري .       تقاس بوحدة   (               )

عند دوران نقطه على بعد (       ) من المركز بزاوية (        )   
 فإن المسافة (    ) تعطى من العلاقة التالية :




تعريفها ........................................................................................
.....................................................................................................
استنتج وحدة السرعة الزاوية  من القانون ؟
..........................................
..........................................
..........................................
                                         تقاس بوحدة   (                  )

العلاقة بين السرعة الزاوية والرسرعة الخطية :




تعريفها ........................................................................................
.....................................................................................................
استنتج وحدة التسارع الزاوي من القانون ؟
...............................................
...............................................
 .............................................                   
                                            يقاس بوحدة  (                 )

العلاقة بين التسارع الزاوي والتسارع الخطي :



مثال ( 1)أكمل الجدول التالي :
	الكمية

	الخطية

	الزاويَة

	العلاقة بينهما


	الإزاحة
	
	
	

	السرعة المتجهة
	
	
	

	التسارع
	
	
	


علل : تسارع اسطوانة مصمته على سطح مائل أسرع من تسارع اسطوانه مماثله مفرغه؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال (2) : ما الإزاحة الزاوية لعقارب ساعة يد خلال 1 h ؟ وذلك لـ :
a. عقرب الثواني
b. عقرب الدقائق
c. عقرب الساعات.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين (1) : 
إذا كان قطر الكرة المستخدمة في فأرة الحاسوب 2.0cm وحركت الفأرة 12cm     فما الإزاحة الزاوية للكرة ؟
.......المعطيات..........................................................الحل...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................


تمرين (2) : إذا كان التسارع الخطي لعربة نقل 1.85m/s  والتسارع الزاوي لإطارتها  5.23 rad/s   فما قطر الإطار الواحد للعربة .
...........المعطيات.....................................................الحل........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................


ذراع القوة (L  ) ..............................................................................


........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
العزم ( Ƭ (   ...........................................................................

وحدة قياس العزم    (             )



مثال (2) : يتطلب شد صامولة في محرك سيارة عزما مقداره 35N.m   إذا استخدمت مفتاح شد طوله 25 cm فأثرت في نهاية المفتاح بقوة تميل بزاوية 60 بالنسبة للذراع                                                      فما طول ذراع القوة ؟                                                         وما مقدار القوة التي يجب أن تؤثر بها ؟                                                                               
................المعطيات................................................الحل................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مركز الكتلة  ......................................................................................



شرطا الاتزان : 
حتى يكون الجسم في حالة اتزان يجب توافر شرطين هما :
1- .......................................................................................................
2- .......................................................................................................


القصور الذاتي :
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
أذكر أمثلة على القصور الذاتي  ؟
1- .......................................................................................................
2- .......................................................................................................
3- .......................................................................................................
القوة الطاردة المركزية
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................


تمرين : أفترض أن أحد  إطارات سيارة والدك قد ثقب  وأخرجت العدة لتساعده ووجدت أن هناك مشكلة في مقبض مفتاح الشد المستخدم لفك الصواميل ,                                          اذكر ثلاث طرق  لزيادة العزم المؤثر لفك البراغي ؟ 
1-....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2- ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3- ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين : ما مقدار العزم المؤثر في صامولة والناتج عن قوة مقدارها 15 N   تؤثر عموديا في مفتاح شد طوله 25 cm  ؟ 
                              .........المعطيات.......................................................الحل............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





الزخم (p  )  ................................................................................

ويقاس بوحدة (                 )
مثال :   أيهما له زخم اكبر ناقلة نفط راسية بثبات في رصيف ميناء , أم قطرة مطر ساقطة ؟ ولماذا ؟
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


الدفع (      )     .........................................................................
...........................................................
يقاس الدفع بوحدة (             )
يمكن إعادة كتابة القانون الثاني لنيوتن  F  = ma  باستخدام تعريف التسارع بأنه حاصل قسمة التغير في السرعة المتجهة على الزمن الضروري لإحداث التغير. ويمثل ذلك بالمعادلة التالية :
من قانون نيوتن الثاني                       ............................................................
بالتعويض عن        (                        )  ........................................................
بضرب الطرفين في (                        ) .........................................................
بالنعويض عن       (                        ) ..........................................................
بالتعويض عن       (                        ) ..........................................................
بالتعويض عن       (                        ) ..........................................................
بالتعويض عن       (                        ) ..........................................................



.يحدث تغير كبير في الزخم عندما يكون الدفع كبيرا , وينتج الدفع الكبير عن طريق :
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
# عندما تتوقف السيارة فإن .................    أذن ...........................................
بالتعويض   .................................  نحصل على .....................................

تعمل الوسادة الهوائية في السيارات على الدفع المطلوب لكنها تقلل القوة عن طريق :
1- ........................................................................................................
............................................................................................................
2- ........................................................................................................
............................................................................................................


تصادم جسمين
عندما تصطدم كرتان فان كلا منهما تؤثر في الاخرى بقوتين وتغيران زخميهما
 في الشكل المقابل كرة C تؤثر علي كرة D بقوة وترد الكرة D بقوة                                     س/ ما العلاقة الرياضية بين القوتين استنادا على قانون نيوتن الثالث ؟ 
...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
س/ ما العلاقة بين الدفعيين المتبادلة بين للكرتين؟ ............................................................................................................
س/مبتدئا بقانون نيوتن الثالث معتمدة في تطبيقك علي علاقة الدفع                            استنتج ان مجموع زخم الكرتين قبل التصادم= مجموع زخم الكرتين                              بعد التصادم . وعلى ماذا يدل ذلك؟
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال : ) تتحرك كرة على طاولة البلياردو ، فتصطدم بكرة ثانية ساكنة  فإذا كان للكرتين الكتلة نفسها ، وسكنت الكرة الأولى بعد تصادمهما معاً  فماذا يمكننا أن نستنتج حول ما يتعلق بسرعة الكرة الثانية ؟
.......المعطيات.......................................الحل......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


ما الشروط الواجب توفرها حتى يتحقق قانون حفظ الزخم ؟
............................................................................................................
النظام المغلق
............................................................................................................
النظام المعزول
............................................................................................................

يكون الزخم محفوظا في النظام المغلق والمعزول
س/ هل يوجد علي سطح الأرض نظام يمكن وصفة بأنه معزول تماما؟  علل اجابتك؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال : تتحرك كرة كتلتها 0.2kg بسرعة 8 m/s  فدفعها مضرب بقوة فأصبحت سرعتها 12m/s  في نفس الاتجاه                             أحسب مقدار القوة إذا كان زمن تأثيرها 0.15 s ؟
.......المعطيات........................................الحل.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال (1): لماذا ينصح بإسناد كعب البندقية على الكتف عند بداية تعلم الإطلاق فسر ذلك بدلالة الدفع والزخم ؟ ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ مثال (2)  : إذا كنت جالساً في ملعب بيسبول واندفعت الكرة نحوك خطأ ، فأيهما أكثر أماناً لإمساك الكرة بيديك : تحريك يديك نحو الكرة ثم تثبتهما عند الإمساك بها ، أم تحريك يديك في اتجاه حركة الكرة نفسه ؟ فسّر ذلك ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


إذا ضربت كرة جولف كتلتها  0.058 kg   بقوة مقدارها  272 N  بواسطة مضرب  فأصبحت سرعتها المتجهه  62.0 m/s                                          فما زمن تلامس الكرة ؟ ...........المعطيات...............................................الحل.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
علل : يصمم الحذاء الرياضي بحيث يزود أسفله بوسائد امتصاص ؟ ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






الشغل ( W ) ..................................................................................








يقاس الشغل بوحدة   (          )    أو  (          )


الطاقة   ...............................................................................................
تقاس الطاقة بوحدة   (           )
الطاقة الحركية ( KE ) ....................................................................




من معادلة الشغل  ..............................................................................
بالتعويض عن الطاقه الحركيه    .................................نحصل على :
............................................................................................................
............................................................................................................




نموذج لنظریة الشغل - الطاقة 
أكمل الفراغات أدناه بإحدى العبارات التالية : ( سالب ، تزداد ، موجب ، تقل  (

إذا بذل المحيط الخارجي شغلاً على النظام فإن الشغل يكون ....................... و........................... الطاقة . 
إذا بذل النظام شغل على المحيط الخارجي فإن الشغل يكون ........................ و........................... الطاقة .
قذف الكرة: 
عندما نؤثر بقوة   Fعلى الكرة لتتحرك إزاحةd   یكون الشغل  (                    )
 

لأن اتجاه القوة فى نفس اتجاه الحركة
كما أن طاقة الكرة ازدادت بمقدار W  أى أن الكرة اكتسبت طاقة حركة نتیجة لتأثیر القوة 
التقاط الكرة: 
عندما تلتقط الكرة فإنك نؤثرفیھا بقوة F  فى الإتجاه المعاكس لحركتها                لذلك فإنك بذلت علیھا شغلا (                 ) 
لأن اتجاه القوة فى عكس اتجاه الحركة                                       مما جعلھا تتوقف فتصبح طاقتھا الحركیة  =صفر


عندما تكون القوة في اتجاه متعامد مع اتجاه الحركه فإن سرعته لا تتغير وإنما يتغير اتجاه حركته أي طاقته الحركية ثابته
..............................................................................
..............................................................................
علل: الشغل المبذول على جسم يتحرك حركة دائرية منتظمة يساوي صفر؟
....................................................................................................................................
مثال : يسحب بحارا قاربا مسافة 30m مستخدما حبلا يصنع زاوية 25            ما مقدار الشغل الذي يبذله البحارعلى القارب اذا اثر بقوة مقدارها 255N ؟
...........المعطيات.............................................الحل...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


الرسم البياني لـ ( القوة ــ الإزاحة ) يمكنَك من حساب الشغل الذي تبذله القوة       وتستخدم هذه الطريقة عندما تكون فيها القوة المؤثرة متغيرة 
(1)  يوضح الشكل التالي الشغل المبذول من خلال قوة ثابتة مقدارها 20N 
والتي تؤثر لرفع جسم ما إلى أعلى مسافة 1.5m  

الشغل = .....................................
الشغل = .....................................
الشغل = ....................................
الشغل = ....................................
الشغل = ...................................



 (2) يوضح الشكل التالي القوة التي يؤثر بها نابض والذي يتغير
من 0N الى 20N عند تعرضه للانضغاط مسافة 1.5m

الشغل = .........................................
الشغل = .........................................
الشغل = .........................................
الشغل = .........................................
الشغل = .........................................


القدرة  ( p )    ..................................................................................
............................................................................................................

تقاس القدرة بوحدة    (               )    أو    (              )
من القانون السابق استنتج قانون اخر  للقدرة ؟
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................



مثال (2)  يرفع محرك كهربائي مصعدا مسافة 9m خلال 15s        بالتاثير بقوة الى اعلى مقدارها 1.2x10 N                                  ما القدرة التي ينتجها المحرك بوحدة KW ؟
.................المعطيات..............................................الحل.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال (3) : يوضح الشكل التالي منحنى(القوة ــ الازاحة ) لعماية سحب جسم .
a) احسب الشغل المبذول لسحب الجسم مسافة 7m

b) احسب القدرة المتولده اذا تم انجاز الشغل خلال 20 s
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


60
40
20

0                           2                         4                          6                     8                                                                                   
..........................................................................................................


..................................................الحل.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................


تمرين (1) :  يولد محرك كهربائي قدرة 65KW لرفع مصعد مكتمل الحمولة مسافة  17.5m  خلال  35s                                                     ما مقدار القوة التي يبذلها المحرك ؟
......................المعطيات.....................................الحل.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين (2) : أي الحالتين التاليتين تتطلب بذل شغل أكبر                  حمل حقيبة ظهر وزنها 420 N  إلى أعلى تل أرتفاعه 200m                                أو حمل حقيبة ظهر وزنها 210N  إلى أعلى تل  أرتفاعه    400 m  ولماذا ؟
..................المعطيات.............................................الحل.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تكمن أهمية الآلات في ................................................
الآلات البسيطة .....................................................................................
ويوجد ست انواع اساسيه للآلات البسيطه هي :
1- .............................................    2- ..................................................
3-...........................................       4- ..................................................
5-..............................................    6- ..................................................
الآلات المركبه  ...........................................................................................................
 مثل .....................................................................................................

في البكرات الثابتة تتساوى القوة المسلطة بالقوة المقاومة إذا ما الفائدة منها؟
............................................................................................................


الفائدة الميكانيكية (MA)       الفائدة الميكانيكية المثالية(IMA)

الكفاءه ( e)                                                أو
إذا كانت الفائدة المیكانیكیة المثالیة لآلة ھي 0.112                                                                      والفائدة المیكانیكیة لھا ھي 0.106 فما كفاءة الآلة ؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
س : هل يوجد هناك آله ميكانيكه مثالية 100 % ؟
........................................................................................................................................................................................................................


تمرين(1) : بذل ماهر شغلا مقداره 176 j  لرفع نفسه مسافة 0.300m      ما كتلة ماهر ؟
...............المعطيات...............................................الحل..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين (2) : بعد أن سجل لاعب كتلته 84 .0 kg  هدفا , قفز فرحا مسافة 1.20 m  فوق سطح الأرض , ما الشغل الذي بذله اللاعب ؟
................المعطيات.........................................الحل....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 





الطاقة     .............................................................................................
وتقاس جميع انواع الطاقة بوحدة (              )
يوجد عدة اشكال للطاقة منها :
1  .....................    2   ..........................  3   ..................... 4  ................
5    ...................    6   ..........................   7   .....................
الطاقة الحركية (KE) :
............................................................................................................
العوامل المؤثرة على الطاقة الحركيه :
...........................................
...........................................
طاقة الوضع الجاذبية (PE)  وتسمى ايضا بالطاقة الكامنة :
............................................................................................................
العوامل المؤثرة على طاقة الوضع :
....................................


الطاقة الميكانيكية (E)  .....................................................................

قدم البرت اينشتاين شكلا اخر لطاقة الوضع , وهو الكتلة ذاتها ! حيث يقول إن الكتلة طاقة بطبيعتها                             وتسمى هذه الطاقة بالطاقة السكونية (E) 
............................................................................................................
حيث C = ....................................................
         =.......................................................
        =.......................................................
        =........................................................


قانون حفظ الطاقة

تمرين (1) تتحرك سيارة كتلتها 1600Kg بسرعة 3m/s أوجد طاقتها الحركية ؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال (1) : عند قذف كرة الى اعلى  ثم رجوعها الى نفس النقطة ... وضح تحولات الطاقة عند كل نقطة ...؟





مستوى الاسناد


1 -    KE = ……………….………………..          PE=………………………………….
2 -    KE = ……………….………………..          PE=………………………………….

3 -     KE = ……………….………………..          PE=………………………………….
4 -     KE = ………………….……………..          PE=………………………………….

5 -     KE = ………………….……………..          PE=………………………………….



عندما تكون الطاقة الميكانيكية فان مجموع الطاقة الحركية وطاقة الوضع في النظام قبل وقوع الحدث تساوي مجموع الطاقه الحركيه وطاقة الوضع في النظام بعد الحدث

افترض أن كرة وزنها 10 N  موجودة على ارتفاع 2m فوق سطح الارض ولأن الكرة لا تتحرك فإنه ليس لها طاقة حركية ويعبر عن طاقة وضعها بالمعادلة PE = mgh
PE = (      )(    ) =      j                              
إن المجموع الكلي للطاقة الميكانيكية للكرة 20 j  وبسقوط الكرة فإنها تفقد طاقة وضع وتكسب طاقة حركية , وعندما تصبح على ارتفاع 1m  فإن                   PE = mgh
PE = (      )(     ) =     j                            


ما مقدار الطاقة الحركية للكرة عندما تكون على ارتفاع 1m  ؟
2m
1m
0m


مثال (2) : في عربة قطار الملاهي الموضحه بالرسم التالي                           أوجد الطاقة الحركيه (KE)  وطاقة وضع الجاذبيه (PE)   والطاقة الميكانيكية (E)  والسرعة (v)  والارتفاع (h)  عند كل نقطة ؟
[image: image4.emf]
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تمرين : حدد الطاقة الحركيه والطاقه الكامنه في البندول البسيط عند النقاط الموضحه بالرسم ؟
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طاقة الوضع أطلقت قذيفة كتلتها 25.0 kg من مدفع على سطح الأرض. فإذا كان مستوى الإسناد هو سطح الأرض فما مقدار طاقة الوضع للنظام عندما تصبح القذيفة على ارتفاع 425 m ؟ وما التغير في طاقة الوضع عندما تصل القذيفة إلى ارتفاع 225 m ؟
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





الطاقة الحرارية   ...............................................................................
الاجسام الساخنة    ما الذي يجعل الجسم ساخنا  ؟
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
الحرارة   ..............................................................................................
للجسم الساخن طاقة حرارية اكبر من الجسم البارد .
دائما تنتقل الطاقة الحرارية من الجسم ....................... الى الجسم  .......................
عندما يصبح معدل تدفق الطاقة بين جسمين متساويين نحصل على ...........................
  كيف تقيس درجة حرارة جسمك ؟
........................................................................................................................................................................................................................


                    النظام المئوي     النظام المطلق       نظام الفهرنهايت

درجة غليان الماء
درجة تجمد الماء
أقل درجة 


طور العلماء على مرالسنيين مقاييس لدرجة الحرارة حتى يتمكنوا من مقارنة قياساتهم بقياسات العلماء الاخرين , ومن اهم هذه المقاييس :
1- مقياس الحرارة السلسيوس ( المئوي ) Tc  : 
عند تجمد الماء تكون درجة الحرارة على مقياس سلسيوس    ...........................
عند غليان الماء تكون درجة الحرارة على مقياس سلسيوس    ..........................
حدود درجة الحرارة 
لا يبدو ان هناك حد اعلى لدرجات الحرارة                                               فدرجة الحرارة داخل الشمس تساوي ......................................................
لكن يوجد هناك حد ادنى لدرجات الحرارة                                                          تتقلص المواد عند تبريدها أي تقترب الذرات من بعضها                                         حتى تتلاشى الفراغات بين الذرات .
وتكون عند درجة حرارة مقدارها ....................... على مقياس سلسيوس


ان مقياس سلسيوس مفيد في القياسات اليومية  لدرجة الحرارة , غير أن استخدامه في المسائل العلمية والهندسية غير عملي ؛ لأنه يحتوي على درجات حرارة سالبة .  إذ أن درجات الحرارة السالبة قد توحي بأن للجزيء طاقة سالبة وهذا غير ممكن    لأن الطاقة الحركية دائما موجبة .                                                         والحل لهذه القضية يكون باستخدام تدريج قياس يبدأ من الصفر المطلق .
2- مقياس الحرارة المطلق (كلفن ) Tk : 
نقطة الصفر في مقياس كلفن تعرف بأنها   ..............................................
وتسمى الدرجه على هذا المقياس  كلفن  وتساوي  1c
نقطة تجمد الماء في مقياس السلسيوس تساوي ................ وفي الكلفن تساوي .................
نقطة غليان الماء في مقياس السلسيوس تساوي ............... وفي الكلفن تساوي ..................
العلاقة بين درجة الحرارة بالسلسيوس والكلفن :



مثال (1) : تبلغ درجة حرارة درجة الانسان الطبيعيه 37c  حولها بمقياس الكلفن ؟
..........المعطيات...............................................الحل......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
حول درجة الحرارة 115K من مقياس كلفن الى مقياس سلسيوس ؟
..............المعطيات............................................الحل.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


عندما يتلامس جسمان يتناقلان طاقة .
وهذه الطاقة التي تنتقل بين الجسمين تسمى  ..............................
وتتدفق الطاقة دائما من الجسم الاسخن الى الجسم الابرد.
ويستخدم الرمز Q لتمثيل كمية الحرارة   ويقاس بوحدة (        )
اذا كانت Q  سالبة فذلك يعني أن الحرارة ......................................
اذا كانت Q موجبة فذلك يعني أن الحرارة  ....................................
طرق انتقال الحرارة
1- التوصيل الحراري .....................................................................
2- الحمل الحراري .........................................................................
3- الاشعاع الحراري ......................................................................



تكتسب بعض الاجسام الحرارة أسهل من غيرها .                          ففي يوم صيفي مشمس تعمل الشمس على تسخين الرمل عند الشاطيء وماء البحر . وعلى الرغم من ذلك يصبح الرمل ساخنا , في حين يبقى ماء البحر بارد نسبيا .
الحرارة النوعية (C) : 
............................................................................................................
من قانون كمية الحرارة استنتج وحدة الحرارة النوعية ؟
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
وحدة الحرارة النوعية (                    ) 


مثال (2) : اذا تم تسخين مقلاة من الحديد الصلب كتلتها 5.10Kg      على موقد فارتفعت درجة حرارتها من 295 K الى 450K                              فما مقدار الحرارة المنتقلة الى الحديد ؟
............المعطيات...............................................الحل.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين (1) : اذا تناولت ملعقة بلاستيكيه من فنجان شاي حار ووضعتها في فمك , فلن تحرق لسانك , على الرغم من أنك قد تحرق لسانك بسهولة لو وضعت  الشاي الحار في فمك مباشرة . فلماذا ؟
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (2) : حول درجة الحرارة 55c الى مقياس كلفن ؟
...............المعطيات..............................................الحل.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


ان الحالات الاكثر شيوعا للماده هي : الصلبه والسائله والغازيه .


درجة الانصهار  ....................................................................................
درجة الغليان .......................................................................................

الحراره الكامنة للانصهار ( Hf )
............................................................................................................
الحرارة الكامنة للتبخر( Hv )
............................................................................................................
الحرارة اللازمة لصهر الكتلة الصلبة 
الحرارة اللازمة لتبخير السائل



ينص على                                                                                                         أن التغير في الطاقة الحرارية  (         ) لجسم ما يساوي كمية الحرارة (         ) 
المضافة الى الجسم مطروحا منها  الشغل  (          ) الذي يبذله الجسم .
.
تتضمن الديناميكا الحرارية دراسة التغيرات في الخصائص الحرارية للمادة                    ويعد القانون الاول للديناميكا الحرارية عادة صياغة اخرى لقانون حفظ الطاقة والذي ينص على ان الطاقة لا تفنى ولا تستحدث , وإنما تتغير من شكل الى اخر
من الامثلة على تغير كمية الطاقة الحرارية في نظام ما :
1- ...............................................................................................

2- ...............................................................................................

3- ...............................................................................................


كلما كان مدى سرعة الجزيئات اكبر كان عدم الانتظام ( الفوضى ) اكبر , والذي يزيد بدوره الإنتروبي
الإنتروبي .........................................................................................
يعرف التغير في الإنتروبي لجسم ما على أنه مقدار الحرارة المضافة ألى الجسم مقسومة على درجة حرارته بالكلفن .

ويقاس بوحدة (                  )

إن الانتروبي محتوى داخل الجسم , مثله في ذلك مثل الطاقة الحرارية , وعند إضافة حرارة إلى الجسم , فإن الإنتروبي يزداد ,                           وإذا انتزعت حرارة من الجسم فإن الإنتروبي ينقص .



تمرين : يمتص قالب من المعدن كتلته 5x
[image: image5.wmf]2
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   g  كمية من الحرارة مقدارها  5016 j   عندما تتغير درجة الحرارة من     20  الى   30        احسب الحرارة النوعية للمعدن ؟ ....................المعطيات........................................الحل....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


من التمرين السابق أوجد نوع المادة                                                             مستعينا بجدول الحرارة النوعية لبعض المواد في الكتاب ؟ ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





من خصائص المواد في الحالة السائلة والغازية ( الموائع )  
...............................................    و  ...........................................
الضغط (P  )   ..................................................................................
حيث :
F   :  ......................................................
A  :  ......................................................
ويعد الضغط كمية قياسيه  ويقاس بوحدة (            )  أو  (                )
الضغط الجوي 
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................



القانون العام للغازات



        قانون شارلز                                                          قانون بويل
                                           قانون غايلوساك


مثال (1) : عينة من غاز الارجون حجمها 20L ودرجة حرارتها 273K عند ضغط جوي مقداره 101.3kPa فإذا انخفضت درجة الحرارة حتى 120 K وازداد الضغط حتى 145 kPa                                       أوجد الحجم الجديد لعينة الارجون ؟
....................المعطيات............................................الحل...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


قانون الغاز المثالي
عدد الجزيئات (     ) يتناسب طرديا مع مع الثابت في القانون العام للغازات
                                                            ................................................
                                                           .................................................

                                                          ..................................................

                                                          ..................................................



عندما تسخن المادة في حالاتها الصلبة والسائلة والغازية                  تصبح اقل كثافة وتتمدد لتملأ حيزا أكبر                                   وتسمى هذه الخاصية التمدد الحراري .                                                              ولها عدة تطبيقات مهمة منها دوران الهواء في الغرفة .


لماذا يطفو الثلج ؟
جميع السوائل تتمدد عند ارتفاع الحرارة وتتقلص عند انخفاض درجة الحرارة الا الماء عند درجات معينه يشذ عن هذه القاعده .
عند رفع درجة حرارة الماء من 0c الى 4c فإنه يتقلص بدلا أن يتمدد
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
علل : تنكسر زجاجات الماء المملؤه عند وضعها في الفريزر ؟ ........................................................................................................................................................................................................................           
من فوائد ظاهرة شذوذ الماء ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


البلازما 
إذا سخنت مادة صلبة فإنها تنصهر لتكون سائلا . ومع استمرار التسخين يتحول السائل الى غاز , فماذا يحدث إذا أستمر تسخين الغاز ؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ان الحاله شبه الغازيه للالكترونات السالبة الشحنة والايونات الموجبة الشحنة  تسمى .............................
من الأمثلة على البلازما :
1-    .......................................................................
 2-   ......................................................................
الفرق المبدئي بين الغاز والبلازما أن البلازما لها القدرة على التوصيل الكهربائي في حين ان الغازات ليس لها هذه القدرة .
وتعد البلازما حالة أخرى من حالات المادة .
أصبحت حالات المادة  الاربع ( الصلبة والسائلة والغازية والبلازما ) مألوفة لديك              ولكن هل علمت أن هناك حالة خامسة للمادة ؟
............................................................................................................



قوى التماسك
........................................................................................................................................................................................................................
ومن أمثلتها  :
...............................................
..............................................
قوى التلاصق
........................................................................................................................................................................................................................
ومن أمثلتها :
..........................................


الموائع الساكنة 
مبدأ باسكال لاحظ عالم الفيزياء الفرنسي بليز باسكال                                   أن الضغط في المائع يعتمد على  .............................. ولا علاقة له بشكل الوعاء الذي يحويه المائع .
وقد أكتشف أيضا أن أي تغير في الضغط المؤثر في أي نقطة في المائع المحصور ينتقل الى جميع نقاط المائع بالتساوي .
تطبيق مبدأ باسكال في النظام الهيدروليكي

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


السباحة تحت الضغط 
عندما تسبح تشعر أن ضغط الماء يتزايد كلما غطست الى مسافة أعمق  , وينشأ هذا الضغط حقيقة عن قوة الجاذبية الارضية  التي ترتبط مع وزن الماء فوق الجسم .      فإذا غطست الى أعماق كبيرة فستكون كمية أكبر من الماء فوق جسمك  لذا سيكون الضغط عليك أكبر

ضغط الماء يساوي وزن عمود الماء  فوقك(        ) مقسوما على مساحة المقطع العرضي لعمود الماء (       )

  حيث ...............................                              ........................P= 
حيث ...............................                              ........................P= 
حيث ...............................                              ........................P= 
حيث ...............................                              ........................P= 

بعتمد ضغط المائع المؤثر على جسم على 
......................... و ........................


قوة الطفو 
زيادة الضغط الناجم عن زيادة العمق تولد قوة رأسية تسمى قوة الطفو
افترض ان صندوقا ارتفاعه (    ) ومساحة سطحيه العلوي والسفلي (    ) غمر في الماء          ويؤثر ضغط الماء بقوى في كل جوانبه .
هل يغطس الصندوق أو يطفو؟









نحتاج ان نعين مقدار الضغط المؤثر في السطح العلوي مقارنة مع السطح السفلي

.................................................................................. = F العلوية
..................................................................................= F السفلية
نحسب قوة الطفو .......................................................
                      .........................................................

                      ..........................................................

                      ..........................................................

القوة المحصلة  تتناسب طرديا مع حجم الصندوق    

هذا الحجم يساوي حجم المائع المزاح
لذا فإن قوة الطفو  تساوي وزن المائع المزاح
اكتشفت هذه العلاقة في القرن الثالث قبل الميلاد بواسطة العالم ارخميدس وينص مبدأ ارخميدس على ان الجسم المغمور في مائع تؤثر فيه قوة رأسية الى اعلى تساوي وزن المائع المزاح بواسطة الجسم .                 ولاتعتمد  القوة على وزن الجسم , ولكن تعتمد فقط على وزن المائع المزاح .


هل يغطس الجسم أم يطفو ؟

نحدد الفرق بين قوة الطفو ووزن الجسم

فقوة الطفو تدفع الجسم الى أعلى ووزن الجسم يسحبه الى أسفل

اذا كان وزن الجسم  .....................   من قوة الطفو فإنه    ........................

اذا كان وزن الجسم  .....................      قوة الطفو فإنه    ..........................

اذا كان وزن الجسم  .....................   من قوة الطفو فإنه    ........................

لماذا تطفو السفن مع أنها  مصنوعة من الفولاذ ؟
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


الموائع المتحركة 

مبدأ برنولي 

ينص على ..................................................................................
يعتبر تدفق المائع عبر مقطع ضيق حالة من الحالات التي تزداد فيها سرعة المائع .
مثل :

1- ........................................................................................................
2- ........................................................................................................

ومن التطبيقات على مبدأ برنولي 
............................................................................................................

خطوط الانسياب ............................................................................................................


تترتب الجزيئات في المواد الصلبة البلورية وفق نمط منتظم أما المواد الصلبة غير البلورية فلا يوجد لجزيائتها نمط محدد
    يختلف الكوارتز عن الكوارتز غير البلوري في أنهما متماثلان كيميائيا ومختلفان بالخصائص الفيزيائية
التمدد الحراري للمواد الصلبة
يتناسب التمدد الحراري طرديا مع
 التغير في درجة الحرارة والحجم الاصلي , ويعتمد ذلك على نوع المادة .

معامل التمدد الطولي( α )
............................................................................................................

 مثال (1  ) : استنتج وحدة معامل التمدد الطولي ؟ ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


معامل التمدد الحجمي (   β ) .........................................................

معامل التمدد الحجمي = ثلاثة أمثال معامل التمدد الطولي تقريبا
مثال (3) : أذكر مثالين لتغير المسافات بين جزيئات المادة  عندما تتغير درجة الحراة ؟
1 - .....................................................................................................
2- ......................................................................................................



أرسم العلاقات البيانية بين الضغط ودرجة الحرارة والحجم      في جميع الحالات ؟
1-  العلاقه بين درجة الحرارة والحجم عندما يكون الضغط ثابت : 

                                                              قانون  ..................................
كاما زادت درجة الحرارة   .....................   الحجم .         العلاقة ........................


2- العلاقه بين الضغط والحجم عندما تكون درجة الحرارة ثابته :
                                                                        قانون ..........................

كلما زاد الضغط ........................  الحجم .           العلاقة ................................
3- العلاقه بين درجة الحرارة والضغط عندما يكون الحجم ثابت :

                                                                  قانون ...................................
كلما زادت درجة الحرارة ......................  الضغط .      العلاقة  ........................





اذا كانت القوه التي تعيد الجسم الى موضع اتزانه تتناسب طرديا مع ازاحه الجسم فان الحركه الناتجه تسمى (                                         ) 
مثل حركة 1-.............................................. 
              2-  ............................................
هناك كميتان تصفان الحركه التوافقيه البسيطه هما :
(1) الزمن الدوري (T) ويقاس بوحدة (    )
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................
(2) سعة الاهتزازه (A) وتقاس بوحدة (   )
................................................................................................................................................................................................................................................................................................


قانون هوك : .......................................................................................
............................................................................................................

حيث :
K  : ....................................
X : .....................................
استنتج وحدة ثابت النابض ( K ) ؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


طاقه الوضع المرونيه : ........................................................................
............................................................................................................

اثبت ان وحدة طاقة الوضع المرونية تساوي( J ) ؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال (1 ) : استطال نابض مسافة 18 cm  عندما علق بنهايته كيس وزنه 56N 
   احسب مقدار :               1-  ثابت النابض          .2- طاقة الوضع المرونيه .
...............المعطيات.........................................................الحل.........................
............................................................................................................
.................................................. .........................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
...........................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................


تمرين (1)  : ما مقدار استطالة نابض عند تعليق جسم وزنه 18 N في نهايته إذا كان ثابت النابض له يساوي   56 N/m  ؟
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (2)  :  ما مقدار طاقة الوضع المرونية المخزنة في نابض  عند ضغطه مسافة 16.5cm إذا كان ثابت النابض له يساوي  144N/m   ؟
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


يمكن توضيح الحركه التوافقيه البسيطه ايضا من خلال حركة تأرجح البندول
حيث يتكون البندول البسيط من جسم صلب كثافته عاليه يسمى ثقل البندول معلق بواسطة خيط 
طوله   (L)  وعند سحب البندول جانبا وتركه  فإنه يتأرجح جيئة وذهابا كما بالشكل التالي :

الزمن الدوري للبندول يعتمد على :
.............................و.............................
ولا يعتمد على :
..............................و..............................
.
ومن تطبيقاته .........................................................................


مثال (2)  : إذا كان الزمن الدوري لبندول طوله 36.9cm  يساوي 1.22s  فما مقدار تسارع الجاذبية الارضية  g  عند موقع البندول ؟
...............المعطيات................................................الحل.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


الموجه : ...................................................................................
(1) الموجات الكهرومغناطيسيه : 
هي الموجات التي لا تحتاج الى وسط مادي لانتقالها 
مثل ..........................................  و .......................................................
(2) الموجات الميكانيكيه :
هي الموجات التي تحتاج الى وسط مادي لانتقالها 
مثل ....................................... و ............................................................
من انواع الموجات الميكانيكيه :
أ) الموجات المستعرضة                                      ب) الموجات الطولية
.................................................      .....................................................
تتكون من ....................................      تتكون من ..........................................
مثل ..........................................       مثل .................................................


وللموجات عدة خصائص هي :

                                               وتقاس بوحدة (              )
........................................................................................................................................................................................................................

                                                  وتقاس بوحدة (               )
........................................................................................................................................................................................................................


                                                  ويقاس بوحدة (             )
........................................................................................................................................................................................................................



............................................................................................................
............................................................................................................

                                               ويقاس بوحدة (              )
...........................................................................................................
............................................................................................................

                                             ويقاس بوحدة (              )
............................................................................................................
............................................................................................................


[image: image6.emf]
س / استنتج وحدة التردد ؟ 
...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


مثال (3)  : قطعت موجه صوتيه ترددها 192Hz ملعب كرة قدم طوله 91.4m خلال 0.271s احسب مقدار :
(a) سرعة الموجه
(b) الزمن الدوري للموجه
(c) الطول الموجي للموجه
..............المعطيات...................................................الحل.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


تمرين (4)  : ولد مصدر في حبل اضطرابا تردده 6Hz  فإذا كانت سرعة الموجه في        الحبل 15 m/s      فما طولها  الموجي ؟
...............المعطيات...................................................الحل......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


يمكن ان يكون هناك موجتان او اكثر في الوسط نفسه  خلال الزمن نفسه . بخلاف الجسيمات الماديه اذ لايمكن لجسمين  اشغال الحيز نفسه خلال الزمن نفسه .
تعتمد سرعة الموجات على ....................................................
فمثلا :
سرعة موجات الماء تتأثر  بـ ...........................................................
سرعة موجات الصوت تتأثر بـ ........................................................
سرعة موجات النابض تتأثر بـ ...........................................................



يمكن اتحاد نبضتين  او اكثرلتكوين نبضه واحدة جديدة . واذا انتقلت النبضتان في اتجاهين متعاكسين  فاما ان تلغي كل منهما تاثير الاخرى او تنتج نبضه لها سعه اكبر او اصغر من سعة كل منهما .
يوجد التداخل على  شكلين :
(1) التداخل الهدام : ..........................................................................
................................................................................................
................................................................................................
(2) التداخل البناء : ...........................................................................
................................................................................................
................................................................................................
الموجات الموقوفه : ................................................................................
العقده  (N) ..........................................................................................
البطن (A) ...........................................................................................



تمرين (1)  : إذا كان  الزمن الدوري يساوي 1.8s لبندول طوله 0.75m على سطح احد الكواكب فما مقدار g  على هذا الكوكب ؟
..................المعطيات..................................................الحل...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................



 تمرين (2)   : تتولد خمس نبضات في خزان ماء كل 0.100s             فإذا كان الطول الموجي للموجات 1.20 cm                                              فما مقدار سرعة انتشار الموجه ؟
................المعطيات...............................................الحل...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





الصوت : .........................................................................................................
تزداد سرعة الصوت في الهواء بمقدار 0.6m/s  لكل زيادة في درجة الحرارة مقدارها 1C
سرعة الصوت عند درجة حرارة الغرفة 20C   تساوي   .........................
سرعة الصوت في المواد الصلبه اكبر منها في السائله واكبر في الغازات .
لماذا لا ينتقل الصوت في الفراغ ؟
........................................................................................................................................................................................................................
الصدى   .............................................................................................

مثال (1)  : إذا وقفت عند طرف وادٍ وصرخت  وسمعت الصدى بعد مرور 0.80s  فما عرض هذا الوادي  ؟                 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


حدة الصوت      وتعتمد على  ....................................
علو الصوت   ويعتمد على  ........................................
ويقاس مستوى الصوت بوحدة الديسبل (                   )
............................................................................................................
علل : أصوات النساء أعلى حدة من أصوات الرجال ؟
............................................................................................................
امثلة على مستويات الصوت :



يعرف تأثير دوبلر بأنه التغير في تردد موجات الصوت الناتج عن حركة المصدر أو المراقب
ويمكن حسابه بواسطة المعادلة التاليه : 
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
...........................................................................................................
............................................................
.................. الطول الموجي مع تحرك مصدر الصوت ................... المراقب                                          
.................. الطول الموجي مع تحرك مصدر الصوت ................... المراقب



مثال (2)  : يركب شخص سيارة تسير في اتجاهك بسرعة 24.6m/s  ويصدر صوتا تردده 524Hz  . ما التردد الذي ستسمعه مع افتراض ان درجة الحرارة تساوي 20C   ؟
..............المعطيات..............................................الحل.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................




(1) الرنين في الأنابيب المفتوحة :




(2) الرنين في الأنابيب المغلقة :






تمرين (1)  : كان الناس في القرن العاشر يضعون اذانهم على مسار سكة الحديد ليترقبوا وصول القطار . لماذا تعد هذه الطريقه نافعه ؟
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تمرين (2)  : تزداد سرعة الصوت بمقدار 0.6m/s عند ارتفاع درجة حرارة الهواء درجه واحده سلسيوس .                                                          ماذا يحدث لكل مما يلي بالنسبه لصوت ما عند ارتفاع درجة الحرارة ؟
a) الطول الموجي                                                                                     b) التردد
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
مذكرة فيزياء ( 2 )


نظام المقررات





مسار العلوم الطبيعية








ثانوية ابن خزيمه





أ. محمد بن سعد الراجحي


ثانوية ابن خزيمه





الثالث





الثاني





الاول





الانذار





  عدد الغياب





5





6





7





المتوسط





4





3





2





1





5    





6    





7   





المتوسط





4





3





1





2














                 ارض بما قسم الله لك تكن أغنى الناس








                 ارض بما قسم الله لك تكن أغنى الناس











    


                  الفصل الاول








الحركة الدورانية





          الحكمة ضالة المؤمن حيث وجدها  فهو أحق بها








                          رأس  الحكمة مخافة   الله








  وصف الحركة الدورانية





الجميع يفكر في تغيير العالم ولكن لا احد يفكر في تغيير نفسه








تسقط شجرة فيسمع الكل دوي السقوط وتنمو غابة ولا يسمع لها ضجيج








يقطع الجسم خلال دورة كاملة في النظام الستيني   ....................................


يقطع الجسم خلال دورة كاملة في النظام الدائري   ....................................








                  صنائع المعروف تقي مصارع السوء








   الإزاحة  الزاويَة  (ӨΔ)





             لا تعتمد خلق احد حتى تجربه عند الغضب








يكون اتجاه الدوران (       )  اذا كان في  .................  اتجاه عقارب الساعه


يكون اتجاه الدوران (       )  اذا كان في  ................   اتجاه عقارب الساعه








                يكفيك من الحاسد ان يغتم وقت سرورك








 السرعة الزاويَة المتجهة ( ω )





                     المرؤة  تمنع  من كل دنية








  التسارع  الزاويَ ( α )





أن تضيء شمعة صغيرة خير لك من أن تنفق عمرك تلعن الظلام








كن لله كما يريد ، يكن الله لك فوق ماتريد وإن أقبلت عليه تلقاك من بعيد








الواجب





           أفضل الذكر لا إله إلا الله وأفضل الشكر الحمدالله








  لا يحزنك إنك فشلت مادمت تحاول الوقوف على قدميك من جديد








  ديناميكا الحركة الدورانية





    سأل الممكن المستحيل : أين تقيم ؟ فأجابه في أحلام العاجز








ويكون ( + ) عندما يكون اتجاهه  ...............................................


ويكون ( - ) عندما يكون اتجاهه  ................................................








                إن بيتا يخلو من كتاب هو بيت بلا روح








    الاتزان





             إذا اكرمت الكريم ملكته وإذا اكرمت اللئيم تمردا








# كلما ................................... قاعدة الجسم كان الجسم أكثر ثباتا


# كلما كان مركز الكتلة ............................ من قاعدة الجسم كان أكثر ثباتا


# إذا كان مركز الكتلة ......................قاعدة الجسم یكون الجسم مستقرا .





كل الظلام الذي في الدنيا لا يستطيع أن يخفي ضوء شمعة مضيئة








حل تمارين نهاية الفصل 





            لو أعطيت الأحمق خنجرا أصبحت قاتلا








الواجب





             احترس من الباب الذي له مفاتيح كثيرة








                   من يتكلم اولا يفكر ثانيا ويندم ثالثا








    


                  الفصل الثاني








الزخم وحفظه





  الدفع والزخم





                استمع لكثيرين  وتكلم مع قليلين








                    غيمة واحدة كافية لحجب الشمس








 نظرية (الدفع ـــ  الزخم )





           الصداقه كالمظلة كلما اشتد المطر زادت حاجتك اليها








 نظرية (الدفع ـــ  الزخم )والحفاظ على الحياة





    حفظ الزخم





لا يجب ان تقول كل ما تعرف  ولكن يجب ان تعرف كل ما تقول








                 القانون منطق خال من العاطفه








 الزخم في نظام مغلق ومعزول





لا يجب ان تقول كل ما تعرف  ولكن يجب ان تعرف كل ما تقول








                 القانون منطق خال من العاطفه








حل تمارين نهاية الفصل 





نقطة واحدة من العسل تصيد من الذباب اكثر مما يصيد برميل من العقم








الواجب





      لا غنى كالعقل  ولا فقر كالجهل ولا ميراث كالأدب








                  من أحبك لغاية أبغضك في النهاية








    


                  الفصل الثالث








الشغل والطاقة والآلات





ليس على طريق النجاح أشارات تحدد السرعة القصوى








  ديناميكا الحركة الدورانية





F  موازي d





F  يميل بزاوية عن d





F عمودي على d





 الــــطاقـــــــة





لسانك لا تذكر به عورات مؤمن   فكلك عورات وللناس ألسن








        أبق وجهك في أتجاه الشمس ولن ترى الظلال








 نظرية ( الشغل ـــ  الطاقة )


ت


ت














الانسان الذي يمكنه إتقان الصبر يمكن اتقان أي شي اخر








المثقفون ياتون لحل المشاكل بعد وقوعها والعباقره يسعون لمنعها قبل ان تبدا








 حساب الشغل 





إيجاد الشغل المبذول عنما تتغير القوى المؤثرة 





             إنني أسير ببطيء , لكنني لا أسير للخلف أبدا








                   إن عيينيك ليست سوى إنعكاسا لأفكارك

















             تصرف كما لو أنه من المستحيل أن تفشل








                     أنضج الثمار أعلاها على الشجرة








               الطريق الى التميز نادرا ما يكون مزدحما








                             أعلم أن همم الرجال لا تموت








                  تصدقوا  فليس للكفن جيوب








         الواجب





إن مشقة الطاعه تذهب ويبقى ثوابها و لذة المعصية تذهب ويبقى عقابها








  الآلات





   إن خفت الله لم يضرك أحد   وإن خفت غير الله لم ينفعك أحد








   أفعل الشيء الصحيح في الوقت الصحيح بالطريقة الصحية








حل تمارين نهاية الفصل 





                          هناك دائما مكان على القمة








الواجب





         إذا طعنك الناس من الخلف فأعلم أنك في المقدمة








                كلما زاد ارتفاع تحليقك ,  زاد المنظر جمالا








    


                  الفصل الرابع








الطاقة وحفظها





بعد المسافة لا يهم , الخطوة الاولى فقط هي اكثر صعوبة








          لا تجادل الاحمق فقد يخطيء الناس في التفريق بينكما








                  الفشل في التخطيط يقود الى التخطيط للفشل

















الواجب





           لا تستحٍ من إعطاء القليل فإن الحرمان أقل منه








3





4





2





5





1





   العمل الجيد لا يكون جيدا عندما تتوقع ما هو أفضل








حفظ الطاقة الميكانيكية





        الإنسان الذي لم يرتكب خطأ هو إنسان لم يحاول أبدا








                    لا تقع الشجرة من اول ضربة فأس








                  من يؤلمه فمه يجد العسل مرا








                 لا نلتقط بندقية لكي نقتل فراشة








حل تمارين نهاية الفصل 





               ليس كل ما يلمع ذهب ولا كل ما يبرق فضه








الواجب





                 العفاف زينة الفقر  والشكر زينة الغنى








       ان تكون على حق لايستوجب ان يكون صوتك مرتفعا








    


                  الفصل الخامس








الطاقة الحرارية





درجة الحرارة والطاقة الحرارية





                     زئير الاسد لا يكفي لقتل الفريسة








مقاييس درجة الحرارة





                             كلنا كالقمر لنا جانب مظلم








مقياسا درجة الحرارة السلسيوس والكلفن





             ما أسهل أن تكون عاقلا . . بعد فوات الآوان








الحكمه ضالة المؤمن اين ما وجدها فهو احق بها من غيره








  الإبحار الدائم في المياه الهادئة لا يصنع قبطانا عظيما








  الواجب





الحرارة وتدفق الطاقة الحرارية 








               لا شئ أشجع من الحصان الأعمى








الحرارة النوعية








             لا يقذف بالحجارة الا الشجرة المثمرة








               يسخر من الجروح كل من لا يعرف الألم








الواجب





             لا تفكر في المفقود حتى لا تفقد الموجود








تغيرات حالات المادة وقوانين الديناميكا الحرارية








ليس المهم أن تكون ملكـاً .. ولكن المهم أن تتصـرف و كأنك ملك








         لا تحتاج لتجول في العالم كله كي تعرف ان السماء زرقاء








القانون الاول للديناميكا الحرارية








              أصدقاء السوء كالنار يحـرق بعـضـهم بـعـضاً








القانون الثاني للديناميكا الحرارية








          أن تمنعه من السقـوط أفـضل من مساعدته بـعد السقوط








حل تمارين نهاية الفصل








          الذين ولدوا في العواصف لا يخافون هبوب الرياح








        عندما تعاون إنساناً على صعـود الجبل تقترب معه من القمة








               لا تبصق في البئر فقد تشرب منه يوما








    


                  الفصل السادس








حالات المادة





خصائص الموائع








أن تكون فرداً في جماعة الأسود خير لك من أن تكون قائداً للنعام








               تصادق مع الذئاب ... على أن يكون فأسك مستعداً








قوانين الغاز








            كلما ارتفع الإنسان , تكاثفت حوله الغيوم والمحن








 التمدد الحراري








           لاتستعن بظالم على ظالم حتى لاتكون فريسة للاثنين











من لم يذق مُر التعلم ساعة تجرع ذل الجهل طول حياته








       حينما تكون غارقًا في الوحل،فمن الأفضل أن تبقي فمك مغلقً








 القوى داخل السوائل








المؤمن ينظر ليعلم ويتكلم ليفهم ويسكت ليسلم ويخلو ليغنم








 الموائع الساكنة والمتحركة








                           من تأنى نال ما تمنى








                    يوجد دائماً من هو أشقى منك, فابتسم!.








 المواد الصلبه





                 ارض بما قسم الله لك تكن أغنى الناس








       لو زرعت " ليت " و " لو "، سينبت لك (لا شيء!.(








ابحث عن احدى تطبيقات التمدد الحراري ؟








 حل تمارين نهاية الباب








                 لا تتحدى إنساناً ليس لديه ما يخسره!.








                   الضربة التي لا تقتلك تقويك!.








            الصبر صبران  صبر على ما تكره وصبر عما تحب








    


                  الفصل السابع








  الاهتزازات والموجات











               الحركه الدوريه





         قطرة الماء تثقب الحجر .. لا بالعنف .. ولكن بالتكرار








   من وعظ أخاه سراً فقد نصحه .. ومن وعظه علانية فقد فضحه








             لسان العاقل وراء قلبه ، وقلب الاحمق وراء لسانه








قد يرى الناس الجرح الذي في رأسك لكنهم لا يشعرون بالألم الذي تعانيه








  الواجب





              عامل الناس كما تحب أن تُعامَل








      البندول البسيط





                       أصلحْ سَرِيْرَتَك يصلح اللهُ علانيتَك























         أصلح فيما بينك وبين الله يصلحِ الله فيما بينك و بين الناس








  خصائص الموجات





                        اعمل لآخرتك يكفِك الله أمر دنياك








           قياس الموجه





          اعمل للدنيا بقدر بقائك فيها، و للآخرة بقدر بقائك فيها








  1- السرعه (        )





  2- السعه    (        )





3- الطول الموجي (      )





الامواج الهادئة   لا تصنع بحارة جيدين





 4-  فرق الطور     





5- الزمن الدوري (      )





  6-  التردد  (       )





دع الايام تفعل ما تشاء وطب نفسا اذا حكم القضاء





تموت الأسود في الغابات جوعا ولحم الضأن تأكله الكلاب





الواجب





الفاشل يعتبر  النجاح عملية حظ





 سلوك الموجات





إفعل الخير مهما استصغرته فإنك لا تعلم أي حسنة ستدخلك الجنة





ابحث عن سرعة الصوت في غاز الهيليوم ؟








  تداخل الموجات





للعقول العظيمة هدف ... وللعقول الاخرى أمنيات











حل تمارين نهاية الفصل





أفعل ما شئت فكما تدين تدان





تاج القيصر لا يمكن ان يحميه من الصداع





 الواجب





كن كالنحله تقع على الطيب ولاتكن كالذباب يتتبع الجروح





    


                  الفصل الثامن








      الصــــــــــــوت





   خصائص الصوت





اطلبو العلم من المهد الى اللحد





ليس الفقير من ملك القليل ... إنما الفقير من طلب الكثير





      الاذن البشريه





                تمييز الصوت





أسس الفقر ستة ... النوم والتراخي والخوف والغضب والكسل والمماطلة





   تأثير دوبلر





التواضع يورث المحبة , والقناعة تورث الراحة





يكون الاتجاه الموجب من المصدر الى المراقب                                                                                           لذا تكون السرعة المتجهه للصوت دائما موجبه








الكلام اللين يغلب الحق البين





ابحث عن احدى تطبيقات تأثير دوبلر ؟








   الرنين في الأعمدة الهوائية





لا تكن يابسا فتكسر  ولاتكن لينا فتعصر





المسافه بين بطنين او عقدتين متتاليتين  يساوي نصف طول الموجه





       لو زرعت " ليت " و " لو "، سينبت لك (لا شيء!.(








الانس بالله يقوى بثلاثة اشياء دوام الذكر وصدق المحبة وإحسان العمل





       لو زرعت " ليت " و " لو "، سينبت لك (لا شيء!.(








الطريق لا يقطع كاملا في خطوة واحدة كبيرة ولكن في خطوات صغيرة كثيرة





الواجب





حل تمارين نهاية الفصل





كل ابن ادم خطاء , وخير الخطائين التوابون
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